

ПРОБЛЕМЫ БОРЬБЫ С ПРЕСТУПНОСТЬЮ В КОНТЕКСТЕ ГЛОБАЛИЗАЦИОННЫХ ПРОЦЕССОВ

В научной литературе глобализация понимается как спонтанный, отчасти управляемый процесс все возрастающего действия различных факторов международного значения (экономические, политические связи, культурный и информационный обмен, международные организации, транснациональные корпорации) на социальную действительность в отдельных странах. Такое влияние проявляется в формировании надгосударственных структур, утрате национальными государствами элементов суверенитета, в усилении экономической взаимозависимости, углублении процессов интернационализации капитала и иных сфер жизни, в том числе и правовой сферы.

Термин «глобализация» часто используется в отношении экономической глобализации – объединении национальных экономик в международную экономику как единое целое через торговлю, прямые иностранные инвестиции, миграцию капиталов, распространение технологий. Но правовая сфера также находится под влиянием данного явления, так как право является надстройкой над экономическим базисом общества, в его нормах наиболее ярко выражаются глобализационные процессы, связанные с расширением мировой торговли, развитием международных финансовых и экономических структур.

Правовую глобализацию можно определить как процесс развития национальных правовых систем, который характеризуется усилением взаимодействия национального и международного права. Результатом процессов глобализации применительно к праву являются как интеграция, так и интернационализация правовых систем. Глубина проникновения процессов глобализации в национальное право зависит от места государств в системе международных отношений, от их активности в интеграционном взаимодействии.

Понятие «правовая глобализации» отражает ту степень, в которой весь мир живет по единому набору правовых норм. Такой единый набор правил может быть создан международными органами, может быть результатом глобального консенсуса либо являться итогом параллельного правового развития в различных частях земного шара. В современном мире растущей международной торговли и взаимозависимости потребность в наличии транснациональных норм увеличилась во много раз.

Анализируя процессы, происходящие в сфере правонарушений, можно с уверенностью сказать, что характер преступности за последние 20 лет существенно изменился. На протяжении жизни одного поколения произошли радикальные изменения в таких сферах, как политика, экономика, информацион-

ные технологии, банковская деятельность, международное экономическое разделение труда и др. На смену доминирующим иерархическим связям в обществе стали приходить сетевые связи. Подобно тому, как это произошло в деловом мире, вертикальная и горизонтальная организованная преступность растворяются в большом количестве слабо связанных сетей. Каждый узел в сети может участвовать в любом количестве законных и незаконных операций. Иначе говоря, преступление вместе с процессами глобализации становится глобальным.

Организованная преступность в современном мире включает в себя и незаконное перемещение товаров и услуг, и торговлю людьми, и легализацию преступных доходов, и незаконный оборот наркотиков, а также иные виды противоправной деятельности. Подобно тому, как деловой мир извлекает пользу от процессов глобализации, организованная преступность извлекает выгоду из своей незаконной деятельности.

Глобализация, в том числе и глобализация преступности в странах Восточной Европы, началась после распада социалистической системы в целом и Советского Союза в частности. Легализация частной собственности, интенсивное развитие капитализма привели не только к раскрепощению частной инициативы, насыщению рынка товарами и услугами. Начались процессы трудовой миграции в направлении экономически более благополучных стран, в обратном направлении пошло движение капитала в целях приватизации бывшей государственной собственности и использования более дешевой рабочей силы. Стремительное развитие массовых коммуникаций и интернета стимулировало создание транснациональных финансовых институтов и расширение спектра банковских услуг. Стали создаваться зоны свободной торговли и иные межгосударственные образования, в рамках которых значительно упрощалось перемещение людей, товаров и капитала. Естественно, соглашения о свободной торговле не могли не быть использованы организованной преступностью для налаживания потоков незаконной перевозки товаров, наркотиков, торговли людьми и оружием и т. д.

Какие вызовы ставит перед правоохрнительными органами глобализация? Прежде всего, следует отметить, что преступность из мира материального стала перемещаться в мир виртуальный, вернее существует сегодня в обоих мирах. Что касается мира виртуального, то можно выделить следующие основные болевые точки, с которыми сталкиваются правоохранители.

Защита сведений, составляющих государственную, служебную, коммерческую и иную охраняемую законодательством тайну. Обеспечение безопасности информационных систем и сетей связи. Сегодня во многих странах осуществляется обучение сотрудников специальных подразделений формам и методам защиты информации, создаются аппаратные и программно-

аппаратные комплексы, предназначенные для защиты информации от утечки по техническим каналам связи. Уникальность ситуации состоит в том, что субъектом правонарушений в данной сфере могут быть и государства. Разоблачения бывшего сотрудника Агентства национальной безопасности США (АНБ) Эдварда Сноудена свидетельствуют о том, что Соединенные Штаты осуществляли незаконный сбор информации в отношении лидеров более чем 20 государств мира, в том числе президента Бразилии, канцлера ФРГ, кандидата в президенты Мексики, бразильских государственных нефтегазовых корпораций. Только за один месяц в 2013 г. АНБ перехватило более 70 млн телефонных звонков и SMS французских граждан и должностных лиц.

Защита от воздействия на информационные ресурсы в кредитно-финансовой сфере (несанкционированный перевод или прямое хищение банковских средств, «обнуление» счетов или блокирование путем «электронных атак» компьютерных сетей центральных банковских учреждений и сетей межбанковского обмена). Подобные действия способны не только нарушить работу банковской системы, но спровоцировать негативные последствия как для экономики, так и для имиджа страны в целом.

Контроль финансовых потоков. Борьба с отмыванием денег сегодня осложняется интенсивным развитием виртуальных платежных систем. Ведь уже существует возможность осуществлять платежи и денежные переводы даже с помощью мобильных телефонов. Как проконтролировать и проверить на чистоту все возрастающее количество таких операций, совершаемых в виртуальном мире?

Борьба с распространением порнографии, в том числе и детской порнографии в интернете. Это транснациональная проблема, решение которой невозможно без глобального сотрудничества правоохранительных органов.

Глобализация преступности требует сегодня и глобализации в деятельности правоохранительных органов, налаживания тесного взаимодействия между ними и таможенными, пограничными службами как на национальном, так и на межнациональном уровнях. Уже имеются успешные примеры такого взаимодействия. Так, в августе 2013 г. в Минске состоялся семинар по вопросам борьбы с детской порнографией, в котором приняли участие эксперты Национального агентства по переподготовке полицейских кадров Великобритании. Семинар прошел на базе Международного учебного центра подготовки, повышения квалификации и переподготовки кадров в сфере миграции и противодействия торговле людьми Академии МВД Беларуси. За 6 лет работы Международного учебного центра в его стенах прошло обучение 1150 слушателей из стран СНГ, ОАЭ, Вьетнама, Турции и Англии. Интерес к изучению белорусского опыта в борьбе с детской порнографией проявляют правоохранители из стран бывшего СССР (Молдова, Украина и др.).